

漂鳥展翼 · 歸園築夢

農委會去年7月推出「漂鳥計畫」獲得熱烈的迴響，今年該會應各方需求擴大舉辦，同時針對留農青年之後續輔導研擬了進階專業訓練、農地銀行媒介平台等配套措施。3月3日記者會中，蘇嘉全主委與去年參與漂鳥培訓並留農的青年暢談從農的心路歷程，並歡迎懷抱田園夢的年輕人，共同來參與漂鳥計畫！

各界迴響熱烈 · 提前3月開跑

記者會當天，由台大農業推廣學系廖文強同學帶來自彈自唱「農夫之歌」，為活動揭開序幕。「農夫之歌」是廖文強當初為了申請農推系而創作了一首，後來他毛遂自薦，將歌曲連結寄到農委會主委信箱，蘇主委看到大學生以農業為主題創作歌曲，相當感動，因而特別邀請他到記者會上演出。

蘇主委與去年參與漂鳥培訓並留農的青年暢談從農的心路歷程



蘇主委與貴賓共同在鳥巢中放入鳥兒，象徵今年度漂鳥營正式開跑

蘇主委說，漂鳥體驗營是新農業運動中重要工作項目之一，去年舉辦42梯次，全部爆滿，為此，農委會今年特別擴增到58個梯次，可提供1,200個名額，除了7個地區農業改良場的漂鳥體驗營隊外，還有「漂鳥船員體驗營」，對漁業有興趣者，可藉此機會體驗漁民的工作。此外，農委會也委由台灣大學、中興大學等

7 所院校籌辦 15 梯次「大專營」，內容結合各種農場體驗行程與參觀等，將提供 400 位未參加漂鳥營之青年學子體驗農村田園生活機會。

強化實務能力·築巢計畫起飛

另針對參加過漂鳥體驗營後，對農業經營有興趣的學員，農委會今年將辦理進入第二階段的「漂鳥築巢」進階訓練，課程有蔬菜、花卉、菇類、休閒農業、石斑魚苗培育等，預計 22 梯次，500 個名額。

蘇主委表示，為加強青年從農的實務能力，今年將規劃辦理農場見習，以師徒方式帶領學員實地參與農業生產與經營，一方面協助農場解決人力短缺問題，也藉由青年的活力與新觀念，為農場經營注入新動力；同時，農委會預計在上半年完成建置「農地銀行」媒介平台，藉由基層農會提供買賣雙方之媒介服務，提高可耕農地的利用效益。另一方面，為培育優秀青年農民，今年更將選派 6 名參與漂鳥營隊且留農學員赴國外研習。

白領高薪漂鳥·樂當農家菜鳥

值得一提的是，有些去年漂鳥營學員已迫不及待的實現田園夢。例如在桃園縣八德市農會蔬菜班實習的李晨均、陳盈聰，兩人都是來自都市的農業門外漢。雇用他們的神農獎農民李傳添，剛開始都一臉疑惑「他們行嗎？」但他倆咬著牙工作了大半年，許多事搶著做，這股毅力，讓李傳添覺得沒有白收兩個徒弟。

原本在外商公司擔任經理的李晨均說，她和丈夫大學都念會計，兩人從商十多年，厭倦都市生活，再加上希望孩子能



廖文強同學(中)自彈自唱，為活動揭開序幕

多接觸大自然，於是去年看到關於漂鳥營的報導，立即報名參加，並在體驗行程中看到自己更加具體的農業夢想。現在的她正與先生計畫找地蓋溫室，希望儘快加入產銷班的生產行列。

而另一名「漂鳥」陳盈聰在失去工作熱情、思索著下一步出路之際，看到漂鳥營資訊，三天兩夜的體驗雖然短暫，他早已透過改良場的推薦，到蔬菜產銷班見習。現在的他，過著迥異於都會上班族的生活，卻感到簡單、實在而滿足。

注入青年活水·夕陽產業蛻變

蘇主委表示，去年台灣農業成長率有 5.38%，比國家經濟成長率 4.62% 還高，這項數據突顯出，過去被視為是夕陽產業的農業，在這幾年已有了發展新契機。他強調，未來農委會將持續提供大家一個從農的學習管道，也期望更多有志歸園築夢的青年朋友參與，相信在年輕人新觀念與新作法的投入下，台灣農業將會有不錯的願景。

96 年漂鳥營報名相關資訊請上漂鳥營網站 (<http://straybirds.coa.gov.tw>) 查詢。